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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DA  

COORDENAÇÃO DE PESQUISAS E ATIVIDADES FINALÍSTICAS - CPAF 2015 
 
 Aos trinta dias do mês de setembro de dois mil e quinze, com início às 09h45min, na sala de 
reuniões da CPAF, no campus I do Instituto Nacional de Pesquisas da Amazônia – INPA realizou-se 
a reunião do Conselho da CPAF, sendo presidida pela Coordenadora da CPAF, Dra. Hillandia 
Brandão da Cunha. Contou com a participação dos seguintes membros: Paulo Maurício Lima de 
Alencastro Graça, Claudio Ruy Vasconcelos da Fonseca, Helyde Albuquerque Marinho e Ceci Sales 
da Gama Campos. Após os cumprimentos e verificação de quórum, houve a leitura e assinatura da 
ata da ultima reunião. Iniciou a pauta: 
• Convênio INPA/UFOPA (23-25/Set/2015) – O INPA foi convidado a participar da reunião em 
Santarém, para planejar a cooperação para os próximos cinco anos. A cooperação visa uma 
demanda da UFOPA, um segundo curso de pós-graduação em nível de doutorado para que possa 
manter o status de universidade. Temos muitas interações com a UFOPA. Este futuro curso de 
doutorado será interdisciplinar, transversal e terá uma relação mais próxima com a população local, 
repassando tecnologias. O INPA tem interesse de construir um prédio, na área da UFOPA, para os 
pesquisadores do INPA e convidados para que possam realizar suas pesquisas e utilizar a logística 
da UFOPA. Precisam ser definidos os critérios de como serão utilizadas as bolsas do Pós-Doc, não 
poderemos fazer editais independentes das linhas temáticas Focos. Todas as bolsas, de todos os 
níveis, devem ser associadas aos Focos e estes devem estar muito engajados na questão dos Pós-
docs. O objetivo é consolidar as parcerias já existentes e as futuras parcerias. Haverá outras 
reuniões e workshops, sendo algumas aqui no INPA. Precisamos programar a questão da captação 
de recursos e formação de pesquisadores, e estimular a integração entre as instituições; Dr. Claudio 
Ruy sugeriu que o programa de pós-doc possa ser usado para resolver alguns problemas em relação 
à demanda de professores, os pós-docs poderiam sair do INPA para ministrar aulas na UFOPA. No 
momento, ficou acordado que o papel da CPAF é repassar quais são os grupos de pesquisas que 
poderão interagir com os grupos da UFOPA, e assim, colocar os grupos em contato para 
participação de planos de trabalho em conjunto, outras coordenações terão outras funções e ao final 
serão encaminhados para a CAPES. 

• Workshop Fundação Newton – INPE (27 – 29/Set/2015) – Foi enfatizado especificamente o 
projeto FACE, a Fundação Newton está querendo financiar projetos por meio de edital abordando, 
principalmente, temas relacionados à biodiversidade, bioeconomia e mudanças climáticas; 

• Reunião do Programa FACE (28 e 29/Set/2015) – Este programa tem como objetivo entender 
a resposta da vegetação com o aumento de CO2. Está sendo implementado um projeto na ZF2, onde 
será injetada grande quantidade de CO2 e a cada local do experimento será coletada a resposta da 
vegetação. Existem opiniões divergentes quando à formulação  desse projeto; 

• Workshop NGEE – (21-23/Set/2015) – Experimento da Próxima Geração sobre Ecossistemas 
Tropicais – é uma iniciativa do Departamento de Energia dos Estados Unidos (DEA), que visa 
diminuir as incertezas do modelo de sistemas terrestres e o aumento do entendimento científico de 
como os ecossistemas de florestas tropicais responderão às mudanças de clima e composição 
atmosférica. Está ocorrendo em outros ecossistemas de florestas tropicais do mundo. O resultado 
fará com que o modelo seja melhorado para produzir resultados mais confiáveis; 

• Bolsa Pós-Doc CAPES (INPA – LBA e FACE) – Estarão vinculados aos temas do PDU e do 
plano de Capacitação, e assim, aumentando a produção científica Institucional. Haverá uma ação 
conjunta para melhorar a participação dos pesquisadores. Serão 3 modalidades de pesquisadores e 
ainda serão definidos os critérios para os mesmos e para aproveitar ao máximo as bolsas. Temos 
muitos dados que podem ser trabalhados e validados para interagir com outras pesquisas. Trazer 
especialistas que tenham interesse e possam interagir com o que temos e amarrar a produtos de 
interesse do Instituto; 
• Workshop CBIO – (28/Set/2015) – Dr. Claudio Ruy informou que o Workshop foi muito 
positivo, apesar de muitas ausências. A ideia era não fazer apenas uma apresentação, como foi feita 
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para o novo Diretor, e sim uma apresentação da interação entre os grupos de pesquisa (GPs). Foi 
feita uma análise onde foi percebido que os grupos interagem muito pouco. A quantidade de 
publicações é alta, mas as maiores interações são externas do que internas, a grande questão foi se 
temos que ter mais interações externas do que internas. Foi apresentada a Resolução 08/2013, que 
define os grupos de pesquisas, mostrando que eles devem interagir. Foi apresentado um quadro, 
retirado dos Lattes, onde foi mostrado as interações dos pesquisadores, que chocou por mostrar a 
pouca interação entre os mesmos. A questão agora é pensar se o sistema de grupos é eficiente e 
eficaz. Outra questão é se os grupos existem ou se existem apenas alguns poucos grupos. Pensar na 
criação dos grupos naturais. Foi discutido que os grupos não são fixos, são “nuvens”.  Foi 
apresentado o caminho que o mundo está tomando sobre interações de grupos de pesquisa. Foi feito 
brainstorm, muitas ideias interessantes, uma delas foi de que se tenham cursos de reaproveitamento 
dos dados, outra sugestão foi que se façam seminários de integração constantes, dadas pelo 
Pesquisador William Magnusson. Serão feitos um cronograma para outros eventos, assim, como 
outras formas de se fazer interagir. Os grupos farão uma análise interna e apresentarão os planos de 
metas. Precisamos ter o novo PDU para que possam ser propostas mudanças. O encaminhamento é 
que em 15 dias os grupos apresentarão suas respostas, provavelmente por meio de apresentação 
oral, que será analisada pelo conselho da CBIO. Será objetivo a interação intragrupos, extra grupos 
e no futuro entre os Focos. Sugestão: Ser encaminhada solicitação à Direção para que seja feita uma 
recomendação, da alta direção, convocando os grupos de pesquisa para que se envolvam de fato 
nessa avaliação. Por que a certificação institucional dos Grupos irá depender desta avaliação. Outro 
assunto levantado foi a lotação dos Técnicos de C&T, onde foram verificados conflitos em relação 
as suas atividades junto aos pesquisadores. 

• Outros assuntos – PDU - Amanhã acontecerá a segunda reunião, há um cronograma de 
reunião para discutir a questão do PDU. Em visita ao INPE, foi informado que a questão do 
processo do PDU deles foi iniciada em março de 2014, a metodologia utilizada é muito parecida 
com a metodologia que o Instituto irá implantar; tais como, Workshops das Coordenações de 
Pesquisa – O último workshop realizado foi da CBIO, ficando apenas o workshop da COTI a ser 
realizado; A Torre ATTO  já foi inaugurada e fica mantida a programação de visita a Torre pelos 
Coordenadores Gerais para  ampliar a discussão sobre os projetos de pesquisa que poderiam ser 
realizados aproveitando a estrutura instalada. Concursos -  Não há previsão para concursos por 
enquanto. Reunião com o SRH – Sugeriu-se uma reunião do Conselho da CPAF junto ao SRH para 
que seja avaliada e apontada uma solução para as questões identificadas, que envolvem o 
cumprimento da jornada de trabalho e o atendimento às demandas dos pesquisadores 
(compartilhamento de técnicos). 

 
Deu-se por encerrada a reunião às 11h20min, e eu, Augusto Flamarion de Oliveira Vital, 

lavrei esta ata que vai devidamente assinada pelos membros presentes. 
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